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B bessarabiai határon tart a csata
A* oroszok áttörési kísérleteit Toporoutznál újra -
Ujafofo 853 orosz hadif^gfoly — A momtenegroiak veresege a 
mentén -- Újabb görög tiltakozás a szalomkn görög konzulok

letartóztatása miatt

Az orosz hadsereg offenzivája a bessara­
biai határon tovább dühöng. 1 egnap is a ha- 
társzéli Toporoutz körül tombolt a legádázabb 
csata, ezt a helységet szemelte ki Ivunow orosz 
tábornok az áttörés pontjául. Vezérkarunk ez­
úttal nem közöl részleteket a harcok lefolyásá­
ról, de jelentésének ebből a mondatából: „az 
ellenség mindent elköveteti, hogy vonalainkat 
szétrobbantsa", fogalmat alkothatunk arról, 
hogy az oroszok tegnap is tüzérségük minden­
fajta lövedékeivel elárasztották állásainkat és 
megint egymásután hajszolták előre roham­
oszlopaikat. Mind hasztalan! Pflanzer-Baltin 
hadseregének magyarjai ismét tanúságot tettek 
róla, hogy hősi vitézség és szívós kitartás dol­
gában nemes versenyre kelnek a !) ober dón har­
coló testvéreikkel. Az oroszok minden attöiési 
kísérlete véresen összeomlott, Foporoutzból nem 
sikerült megfordított Qorlieét csinálni. Az 
orosz front többi szakaszán, Kelet-Galiciátót 
kezdve, Wolhynián keresztül egészen Dünaburg 
vidékéig csaknem mindenütt megpróbálkoztak 
az oroszok kisebb előretörésekkel, de mindenütt 
kudarcot vallottak.

A balkáni hadszíntér nagy csendjét tegnap 
sem törte meg valami különösebb jelentőségű 
harci esemény. A Tara folyó északi partján 
levő állásunkat akarta megzavarni egy monte 
negroi csapat, de hamarosan futásra kényszeri- 
tetttik. Görögország területén, melyet az entente 
hatalmak tettek hadszíntérré, még mindig csak 
diplomáciai csaták folynak, A központi hatul 
mák szalonikii konzulainak letartóztatása arra 
késztette a görög kormányt, hogy éles jegy­
zékben tiltakozzék az entente-hatalmaknál 
szuverénitását sértő jograbló intézkedés ellen, 
azonban még semmi hír sincs arról, hogy tilta­
kozása eredménnyel járt volna. A központi ha­
talmak és szövetségeseik azonban aligha fog 
nak arra várni, míg a kétségtelenül nehéz hely 
zetbe került Görögország a maga szuverénitá 
sának érvényt szerez, hanem a fegyverek ere­
jével fogja megtorolni az entente-csapatok fő 
parancsnokának páratlanul álló jogsértését.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

S. s orosz háború
Hafer jelentése

Budapest, január 3. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

A bessarabiai arcvonalon tegnap is egész 
napon át elkeseredetten folyt a harc.

Az ellenség mindent elkövetett, hogy To- 
poroutz környékén vonalainkat szétrobbantsa. 
Minden áttörési kísérlet meghiúsult derék csa­
pataink vitéz ellenállásán. A beszállított hadi­
foglyok száma 3 tiszt és 850 főnyi legénység.

A Sereth torkolatánál, az alsó Strlpánál, 
a Kormin pataknál és a Styr mentén az oroszok 
elszigetelt előretöréseit visszavertük.

Az északkeleti arcvona! számos helyen 
ellenséges tűz alatt állott.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A, német jelentés
Berlin, január 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti had szintéiről:

Az oroszok különböző pontokon ugyan­
olyan sikerületlenségge! folytatták kísérleteiket 
járőr- és vadászkülönitményekkel, mint az 
előző napokban.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

& cár a barcléreo
Pétervár, január 3. (Magyar Távirati Iro 

da.) A cár a harctérre utazott. Elsősorban a 
bessarabiai határfronton harcoló seregeket te 
kinti meg, azután a többi arcvonalra is ellá­
togat.

Ai eHopoti milliárdoÉt
Stockholm, január 3. Pétervárról jelentik: 

Az intendantura elszámolása nagy botrányokat 
idézett elő a költségvetési bizottságban. A ho­
mályos adatok dacára is az a benyomás állott 
elő, hogy az 1915-ben elsikkasztott összegek 
meghaladják az egy milliárd rubelt. Viharosan

hogy vizsgáló bizottságot küldje­követelték, 
nek ki.

Az intendantura képviselője nem vitatta az 
előfordult szabálytalanságokat; hanem azt 
mondta, hogy a sikkasztások elkerülhetetlenek, 
mert a kisebb hivatalnokok között nagy a hiány 
a becsületes, gyakorlott emberekben. A kép­
viselők erre a nyilatkozatra közbekiáltottak:

— A miniszterekre gondol?!
Az intendantura elszámolásáról való dön­

tést elhalasztották.
& Iraacia-asgol ellenőrök

Stockholm, január 3. A Ruskij Inwuíid je­
lenti, hogy az orosz főhadiszálláson működő 
állandó francia missziónak, amelynek élén Pan 
tábornok áll, tizenhét tiszt tagja van. Az angol 
missziót is oda várják.
Morabí őrnagy az oroszok harcairól

Berlin, január 3. (P. Ll.) Moraht őrnagy 
a hadi helyzetről írott összefoglaló cikkének 
egyik fejezetében az orosz front megélénkülé­
séről a következőket Írja:

Oroszország megpróbálja, hogy minden­
féle földeritő attakokkal megélénkítse arcvona­
lait. Éppen most tesz kísérletet arra, hogy ösz- 
szeszedett régi és uj erőkkel még egyszer dön­
tésre vigye a dolgot. Már hetekkel ezelőtt rá­
mutattam arra, hogy az úgynevezett uj hadse­
reg nem Románia és nem Bulgária ellen fog 
vonulni, hanem sokkal nagyobb annak a lehe­
tősége, hogy ezeket az erőket a kelet-galiciai 
és a wolhyniai front ellen intézett előretörés al­
kalmával fogjuk viszontlátni. — Ezt a nézetet 
megerősítette az a tény, hogy a bessarabiai 
arcvonalon december 27-én kétségbeesett roha­
mokat kezdtek, hasonlókat azokhoz, melyek 
tavaly télen a Kárpátokban az oroszok óriási 
vérveszteségére vezettek, melyet ez a nép va­
laha megért. Az osztrák és a magyar szívós­
ság azonban a tizenöt—tizenhat sorban roha­
mozó tömegekkel szemben is ismét megállotta 
helyét. A fődolog az, hogy az összegyűjtött 
orosz erőnek ezek a rohamai nem jöttek várat­
lanul. Ha Oroszországnak ez a támadása is 
kudarccal végződik, — mi lesz azután? „Tél
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tábornok“ — mondták — „a mi szövetségesünk 
a Düna-arcvonalon“. Vájjon komolyan hiszi-e 
Oroszország, hogy Hindenburg valaha is ki­
engedi a kezéből azt, amit már félig megmar­
kolt? Az orosz támadások Diinaburg és Smor- 
gon között elaludtak. De a tömegek hatásos át­
csoportosítására északról délre vagy fordítva, a 
belső vonalak kihasználására az orosz közle­
kedési viszonyok nem elegendők. Japán ugyan 
ellátja a kolosszust ttj hadi eszközökkel és eb­
ben Amerika is résztvesz, amíg ez Mandzsú­
rián keresztül megfelel az ő üzletének. — Az 
utak azonban végtelen messze vannak és az 
idő halad. És az orosz természet bőven iga­
zolja, hogy az erélylyel kezdett vállalkozások 
az idő végtelenségében ellanyhulnak vagy 
csak addig tartanak, amíg a rubel gurul.

A balkáni harctér
HSfer jelentése

Budapest, január 3. — (Miniszterelnökség 
- A főhadiszállás jelentésesajtóosztálya. 

a délkeleti hadszíntérről:
Mojkovaenál elűztünk egy montenegrói 

oszt got, amely a Tara északi partjára merész­
kedett. A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, január 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

Újabb esemény nem történt.
LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Ath-n, január 3. Megállapították, hogy a 
francia hadvezetőség a letartóztatott szaloni- 
kii konzulokat Mudrosba szállíttatta.

Berlin, január 3. (Magyar Távirati Iroda.) 
A Vossische Zeitung tudósítója táviratozza Szó­
fiából: Az elfogott konzulok, ismerve a közelgő 
veszedelmet, elégették titkos jegyű könyveiket.

Lugano, január 3. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Giornale d' Italia jelenti: Szaloniki pre­
fektusa kormányának parancsára a négy kon­
zulátus hivatali és lakhelyiségeinek átadását kö­
vetelte az angol-francia parancsnoktól, ez azon­
ban megtagadta a követelés teljesítését. Kon­
stantinápolyi hirek szerint a letartóztatok kon­
zulokat és családtagjaikat Malta szigetére 
szállították.

Görögország tiltakozása
Athén, január 3. (Magyar Távirati Iroda.) 

A kormány a szalonikii konzulok letartóztatása 
miatt éles hangú jegyzéket intézett az entente- 
hatalmakhoz, amelyben tiltakozik Görögország 
szuverénitásának legflagránsabb és legember- 
telcnebb megsértése ellen.

Pastes lemondott
Genf, január 3. (Magyar Távirati Iroda.) 

A lyoni Nouvellist jelentése szerint Basics mi­
niszterelnök a kormány összes tagjaival együtt 
átnyújtotta lemondását Sándor trónörökösnek, 
aki azokban nem fogadta el a lemondást. Csak 
Bozsovics hadügyminiszter tette le hivatalát. 
Utódja Terries Bozsidar tábornok lett.

A montenegrói kormány lemondott
Cetinje, január 3. (Magyar Távirati Iro­

da.) A montenegrói kormány benyújtotta le­
mondását Nikita királynak.

Ostromállapot Görögországban
Genf, január 3. (Magyar Távirati Iroda.) 

A Havas-ügynökség jelenti Athénből: Az uj 
görög kamara január 17-én ül össze. Az ost­
romállapot kihirdetése egész Görögország terü­
letére küszöbön áll.

Szaloniki védelme
Szaloniki, január 3. (Az Est.) A szövetsé­

ges csapatok befejezték macedóniai állásaik­
nak és Szaloniki környékének megerősítési 
munkálatait. Az entente hadvezetöség paran­
csára újabban a központi hatalmak számos 
alattvalóját letartóztatták. Ezek között van a 
Neue Freie Presse tudósítója is.

Összeütközött katenavonatok
Athén, január 3. (Magyar Távirati Iroda.) 

A Szaloniki—Dcdeagacs vasútvonalon két vo­
nat, amely zsúfolva volt angol katonákkal, ösz- 
szeütközött egymással. A katonák közül sokan 
meghaltak s az életben maradottak valameny- 
nyien megsebesültek.
A szalonikii konzulok letartóztatása

Milano, január 3. A Secolo és a Corriere 
della Sera jelentik Szalonikiböl, hogy a város 
fölött elrepült repülőgép által ledobott bombák 
tizenhét angol és francia katonát megöltek.

A tiltakozással szemben, melyet Gunaris 
belügyminiszter nevében a szalonikii prefektus 
és Mosokulos tábornok nevében ennek szárny­
segédje tett az angol-francia hadseregparancs­
nokságnál a konzulok és mintegy hatvan hoz­
zátartozóik ellen elkövetett erőszakoskodások 
miatt, a hadseregparancsnokság a repülőknek 
Szaloniki fölött való megjelenésére utalt, ami­
nek következtében Szaloniki ellenséges részről 
is haditerületté vált.

Angol és francia járőrök egy-egy tiszt ve­
zetése alatt a konzulátusok levéltárait is lefog­
lalták. A bolgár konzulátuson Abranow bolgár 
bolgár külügyminiszteri titkárt is megtalálták 
és letartóztatták. Az összes letartóztatottakat 
teher-automobilokon csendőrök és dragonyosok 
fedezete alatt a hadseregparancsnokság székhe­
lyére vitték, ahol röviden közölték velük a 
rendszabály okait és azután a Putrié francia 
páncélos cirkálóra vitték át őket,

A norvég főkonzuli Is elfogták
Berlin, január 3. (Magyar Távirati Iroda.)

A Wolff-ügynökség jelenti Athénből: Sarrail 
tábornok elfogatta Beefelder szalonikii norvég 
főkonzuli.

Egy görög tábornok 
szenzációs hadiparancsa

Lugano, január 3. (Magyar Távirati Iro­
da.) Magrini táviratozza a Secolo-nak Szalo­
nikiböl:

Az itteni francia kolónia és az entente-ál- j 
látnok laptudósitói újév napján üdvözölték, 
Sarrail tábornokot, a francia hadsereg főpa-; 
rancsnokát.

Mozsobulosz tábornok, a Szalonikiben tar-' 
tózkodó görög hadtest parancsnoka, a gö­
rög katonasághoz napiparancsot intézett, mely- 
ben a következőket mondta:

— Szeretett' hazánkat a rendkívüli viszo­
nyok következtében hősi ellenség veszi körül. 
Görögország újra a zászló alá hívja fiait, hogy 
megvédjék a súlyos áldozatok árán szerzett 
görög területet. Tisztek és katonák! Senki kö- 
ziiletek nem lesz gyáva, amikor dicsőséges ki­
rályunk az adott pillanatban ismét hadseregé­
nek élére áll, hogy a haza jogait megvédel­
mezze!

A szerb király Szalonikiben
Berlin, január 3. (Magyar Távirati Iroda.) 

A Wolff-ügynökség magántudósitója távira­
tozza Athénből: Péter szerb király egy francia 
torpedó-rombolón Szalonikibe érkezett. Mint 
hírlik, Athénbe utazik Konstantin király meg­
látogatására. Péter király Szalonikiben nem 
szállt partra.

A ropfilőtámadás Szaloniki ellen
Szófia, január 3. A német repülők táma­

dása váratlanul érte az angolokat és a fran­
ciákat. A városban mindenki elvesztette a fejét. 
A támadás nagy sikerrel járt, mert a ledobott 
bombák a francia és angol táborokban óriási 
pusztítást és kárt okoztak. Egy francia repülő 
fölemelkedett és a német állásokat kerülgette, 
azonban Dojrannál egy német pilóta lelőtte. — 
Érdekes, hogy a németek támadása éppen ak­
kor történt, amikor Péter király Szalonikibe 
érkezett,

Egy svéd történetíró
balkáni hadtáp-szolgálatunkrél
Budapest, január 3. A P. Ll. tudósítója je­

lenti a sajtóhadiszállásról: Az arcvonalra való 
utazásom közben találkoztam P. Soerenscn 
svéd történetíróval, aki jelenleg mint a Stock­
holm Dagblad tudósítója a Balkánon utazik. A 
tudós, aki dísze a stockholmi egyetemnek és 
hazája közéletében előkelő pozíciót tölt be, nagy 
csodálattal beszélt az osztrák-magyar csapa­
toknak általában és különösen a Balkánon vég­
hezvitt teljesítményeiről.

— Teljességgel hihetetlen, — mondta Soe- 
rensen — amit az osztrák-magyar csapatok 
a hadtápszolgátatban produkáltak. Csak az ké­
pes megítélni az utánpótlás nehézségeit, aki is­
meri a szerbiai utak állapotát. A hadtápvona­
lak biztosítása csodásán van megszervezve. - 
Minden kis hidat hidfőszeriien megerőditettek. 
Az őrszolgálatot olymódon könnyítették meg, 
hogy csaknem az egész fegyveres lakosságot 
lefegyverezték és elhelyezték. Itt-ott még van­
nak harcok a komitácsikkal, de a szerbeknek 

I ez a „kisháboruja“ teljesen céltalan.
— Az összes hadszíntereket bejártam 

mondta a svéd történeti ró — és mondhatom, 
hogy sziklaszilárdan hiszek a központi hatal­
mak győzelmében.

A cár nagybátyja Bukarestben
Lugano, január 3. (Magyar Távirati Iro­

da.) A római Tribuna jelenti Bukarestből, hogy 
Boris nagyherceg, a eár nagybátyja december 
31-én váratlanul oda érkezett. A nagyherceg 
bukaresti utjának hir szerint az a célja, hogy 
az Oroszország és Románia között függőben 
levő néhány kérdés megoldásáról tanácskozzék.

Az olasz háború
Budapest, január 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Különös esemény nem volt.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

A belga-francia harctér
Berlin, január 3. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

A la bassée-béthunei országúitól északra 
egy nagyobb robbantásunk teljes sikerrel járt. 
Az ellenség lövész- és óvó-árkait, valamint 
egyik összekötő utat a robbantás betemette. Az 
árkot megszállva tartó ellenség életben maradt 
része, amely futással igyekezett megmenekülni, 
hatásos gyalogsági- és gépfegyvertüzünkbe ke­
rült. Éhez csatlakozva, széles arcvonalon meg­
lepő tüzelésünkkel rajtaütöttünk az ellenséges 
árkok legénységén, amely részben gyors fu­
tásban keresett menedéket.

A többi arcvonalon nincs jelentősebb ese­
mény.

Amikor a franciák újév napján Elszászban 
Lutterbachot ágyazták, a templomból kijövet
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egy fiatal leány életét vesztette; egy asszony 
és három gyermek megsebesült.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az angol Iront meghosszabbítása
Berlin, január 3. A Lokalanzeiger jelenti 

Baselból: A Basler Nachrichten párisi jelen­
tése szerint karácsony hetében az angol frontot 
negyven kilométerrel dél felé meghosszabbítot­
ták, úgy, hogy a francia haderők más helyen 
való fölhasználás végett fölszabadultak.

A független munkások 
az általános védkötelezettség ellen

Amsterdam, január 3. A Labour Leader 
hevesen tiltakozik a védkötelczettség ellen, a 
mely Angliát a szárazföldi hatalmak nívóidra 
szállítja le. Ha egy olyan embert, aki a maga 
jószántából nem áll be katonának, ölesre kény­
szerítenek, ez annyit jelent, mint hogy gyil­
kossá teszik. A lap bejelenti a független mun­
káspárt ádáz ellenállását és reméli, hogy a 
párthoz tartozó összes munkások kitartanak 
mellette, hogy megkíméljék az országot attól 
a lealacsonyitástól, mellyel a kormány fenye­
geti. A Labour Leader azt mondja, hogy a liver­
pooli munkáskongresszusról szóló lapjelentések, 
amelyen Lloyd George miniszter „Már késő!" 
eimii hires beszédét elmondta, hamisak. — Az 
összes nagy testületek távolmaradtak és a gyű­
lést sok munkátalan beküldésével mestersége­
sen tették népessé.

A svájci békehírek
Zürich, január 3. A Neue Zürcher Zeitung 

koncedálja, hogy a Wolff-iigynökség jogosan 
cáfolta meg a Basler Nachrichten ama hírét, 
hogy német békepuhatolózásról van szó. Arról 
a feltűnő jelenségről, hogy a francia sajtó e 
kérdésre vonatkozó kommentárjaival még min­
dig késik, a lap igy vélekedik: A francia cen­
zúra nyilván megakadályozza, hogy a lapok az 
ügygyei foglalkozzanak.

Bern, január 3. A fiund a következő jelen­
tést közli: Zimmermann alállamtitkár azt mon­
dotta tudósítónknak, hogy a Neue Zürcher Zei­
tünk Béke-gondolatok eimii cikke magánvéle­
ményt tartalmazott, amint azt a Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung már hangsúlyozta. A cikk 
eredetéről semmit sem tudnak. A cikk semmi­
esetre sem származik sem a külügyi hivataltól, 
sem valamely éhez közelálló személyiségtől. 
Egyébként a közlemény egész szövegéből ki­
tűnik, hogy a cikk felelőtlen helynek privát 
munkája és ezzel nincs ellentétben az a körül­
mény, hogy a Wolff-iigynökség kivonatot kö­
zölt a cikkből. Ellenkezőleg: ez megakadályozta 
azt, hogy még szenzációsabb hatást tulajdonít­
sanak a cikknek, a kormánynak pedig rögtöni 
cáfolatra adott alkalmat.

Meleg ruhát a katonáknak. Az Árpád­
téri parochiális körben a katonák meleg ruhá­
jára adakoztak:

Szabó Sándor n é ivén: Dr. Marton 
Kálmán 25 kor., Balogh Józsefné 20 kor.. Bik- 
falvy Andrásné 10 kor., özv. Bakos Jánosáé 
5 kor.. Szabó Sándor 4 kor., Kiss imréné 3 
kor.. Nagy Mihály né, Gyökér Istvánná, Dohai 
László, Szabó Sándorné, Tóth Miklósné, özv. 
Simon Fercncné, dere Mihály, Kiss Gáborné, 
Molnár Istvánná, Fábián Fercncné, Szemere 
Esztike, Kovács Fercncné, Kiss Andrásné, M. 
János, Kovács Andrásné, Erős József, özv. 
Nagy Lajosné 2—2 kor., özv. Szabó István né, 
id. Ungvári Józsefné, Földesi Juliska, Szilágyi 
Erzsiké, Nyíri István, Kálmán Istvánná, Mak­
rai Sándorné, Szekeres László, Szilágyi Sán­
dorné 1—1 kor., Oláh Andrásné 60 fillér, Ary 
Károly 50 fillér, B. .1. 40 fillér, Sailay Istvánná 
40 fillér, Szabó S-né (kiegészítés) 10 fillér. — 
összesen 112 korona.

A város sertésárusitásához
A következő sorokat kaptuk:
A Üebreczeni Független Újság 1916. jan. 

3-iki (tegnapi) száma, igen helyesen, bírálat 
tárgyává teszi a városi elöljáróság közélelme­
zési tevékenységét, illetve sertéskiárusitását. — 
Reményiem: lesz még alkalom arra, hogy a 
legilletékesebb helyen, a közgyűlésben elmond­
jam a magam véleményét erről a gyönyörűsé­
ges közélelmezésről, amely voltaképen nem 
egyéb, mint közpénzen való magánélelmezés.

Most csak annyit akarok megjegyezni a 
Debreczeni Független Újság cikkének pótlásául 
és helyesbítéséül, hogy én a város sertéseinek 
nemcsak a húsára, hanem a szalonnájára vo­
natkozólag is kívántam, hogy az egész közön­
ség, tehát a kisebb mennyiségekben vásárló sze­
gényebb néposztály számára is árusítsák, még 
pedig nem a vágóhídon, hanem a hentesüzle­
tekben. A gazdasági tanácsnok ur ennek a 
szerény, de jogos kívánságnak a teljesítését a 
jog- és pénzügyi bizottságnak az ülésén, tehát 
nyilvánosan meg is Ígérte. Hogy ígéretét nem 
teljesiti: annak, miután ő korrekt úriember, csak 
egy magyarázata lehet. Az, hogy valaki (köny- 
nyii kitalálni, hogy ki) másképen rendelkezett. 
Csak azért is!

Jánosi Zoltán.

FÜAttETLBN UJSÁJE 

Ä Pénzintézeti Központ
— A képviselőház ülése —

Budapest, január 3.
A tegnap létrejött megegyezés után a képviselő­
ház ma nyugodtan látott hozzá a Pénzintézeti 
Központról szóló törvényjavaslat tárgyalásá­
hoz. A vita mai első napján Telcszky János 
pénzügyminiszter válaszolt az ellenzéki szó­
nokok kifogásaira és a megegyezés következ­
tében maga proponálta, hogy a törvényjavas­
latot az általános vita befejezése után küldjék 
vissza a pénzügyi bizottsághoz, ahol a meg­
állapodásnak megfelelő módosításokat fogják 
eszközölni a törvényjavaslat szövegén.

Az ülésről szóló tudósításunk itt követ- j 
kezik:

Beöthy Pál elnök az ülés megnyitása után 
bejelentette, hogy a király a képviselőház uj-; 
évi gratulációját elfogadta és szívből viszo­
nozza a jókívánságokat. (Éljenzés.)

Ezután rátértek a napirendre: a Pénz­
intézeti Központról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását a.

Antal Géza előadó tüzetesen ismerteti a 
törvényjavaslatot. Hiteléletünk szanálása és 
egészséges alapra való fektetése céljából szük­
ség van az uj intézményre. Sajnálja, hogy az 
ellenzék a javaslat intencióját félreértette. A 
javaslat nem akar pártérdekeket szolgálni. A 
kérdést gazdasági és nemzeti szempontokból 
kell megítélni. Elfogadásra ajánlja a javas­
latot.

Földes Béla, a függetlenségi párt szónoka 
elismeri, hogy a közgazdasági élet a háború 
hatásai következtében védelemre szorul, de a 
törvényjavaslat nem mehet tovább, mint a 
mennyit a háború által előállott igények kielé­
gítése megkövetelnek. A törvényjavaslatot ál­
talánosságban megszavazza.

Szterényi József az alkotmánypárt nevé­
ben szólal fel. Általánosságban elfogadja a ja­
vaslatot, azt azonban kifogásolná, ha a Pénz­
intézeti Központ létesítésével bizonyos refor 
mókát kapcsolnának össze, amelyeknek magá 
hoz a hitelélet szanálásához és reformálásáho;

semmi közük. E tekintetben megfelelő tárgyi 
és személyi garanciákat követel.

Teleszky János pénzügyminiszter válaszol 
az ellenzék szónokainak. A javaslat ellen han­
goztatott politikai és gazdasági aggodalmak 
nem állanak meg és nem felel meg a valóság­
nak, hogy még a szakemberek bizonyos ellen­
vetése elől is elzárkózott. Miután a kormány 
súlyt helyez a pártközi békére, hajlandó telje­
síteni Szterényi kívánságait. Határozati javas­
latot terjeszt be, amely szerint a törvényjavas­
latot általánosságban való elfogadása után 
a pénzügyi bizottsághoz küldjék vissza.

A vitát ezután félbeszakították és az ülés 
délután három órakor véget ért.

l

HÍREK
* * *

— A Pénzintézeti Központ vezetője. —
Budapesti tudósítónk táviratozza: A Politikai 
Híradó értesülése szerint a kormány a Pénz­
intézeti Központ élére Schmidt József nyugal- 

- mázott kereskedelemügyi államtitkárt állítja.
— A keddi kötőzsur. A Hadsegélyző Hi- 

I vatal tudatja a m. t. közönséggel, hogy holnap,
! kedden délután 5 órai kezdettel a rendes heti 
! kötőzsurját megtartja. A Hadsegélyző Hivatal 
I ezúton felkéri a m. tisztelt közönséget, hogy a 
I kötőzsuron katonáinknak meleg ruha ellátása 
' érdekében minél nagyobb számban jelenjék 
meg.

— Egy debreceni honvédőrnagy kitünte­
tése. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a 
király Dagancsy Viktor debreceni 3-ik honvéd- 
gyalogezredbeli őrnagynak az ellenséggel 
szemben tanúsított vitéz magatartásának elis- 

* méréséül a harmadik osztályú katonai érdem­
keresztet a hadiékitménnyel adományozta.

— Sziklay föerdötanácsos meghalt. Mint 
(részvéttel értesülünk, Sziklay Emil föerdőta- 
I nácsos, a debreceni erdőfelügyelőség vezetője,
I tegnap meghalt. A városi tanács ma részvétét 
1 fejezte ki az erdőfelügyelőségnek a haláleset 

alkalmából, továbbá a városi erdőkezelőség 
nevében koszorumegváltás címén 50 koronát 
adományozott a Vörös Kereszt javára. A ta­
nács tagjai a polgármester vezetésével részt- 
vesznek Sziklai Emil holnap, kedden délután 
tartandó temetésén.

— A sabác—loznicai vasút a máv. keze­
lésében. December közepétől a forgalomban 
levő szerbiai vasutakat a magyar királyi ál­
lamvasutak személyzete kezeli és mindenütt 
magyar, de az ott beszélt nyelvet is megértő 
tisztviselők látják el a vasúti szolgálatot. Mint 
Pécsről jelentik, a pécsi máv. üzletvezetőség a 
területéhez legközelebb eső Sabác—Loznica 
58.2 kin. keskeny vágány u vonalat vette át, a 
mely olyan jó állapotban volt az átvételnél, 
hogy még kisebb javításokra sem volt szükség.
A vonalon egyelőre egy-egy személyvonat 
közlekedik mindkét irányban, de azon csakis 
katonák járhatnak, mig polgári utasok a kato­
nai körparancsnokság engedélyével válthatnak 
jegyet.

— Közlegényből főhadnagy. Szegedről ír­
ják: Palkovics Ferenc, egy vidéki iparos csa­
lád gyermeke, a mozgósításkor mint hidászka­
tona vonult be Szegedre. Palkovics, aki hat 
elemi iskolát és három alsó ipariskolát végzett, 
a polgári életben asztalos volt: Az ügyes ka­
tona csakhamar megkapta a szakaszvezetői 
rangot. Szegeden az újonnan szervezett népföl­
kelő árkász-osztagok felállításánál felebbvalói- 
nak segített és annyira hasznavehetőnek bizo­
nyult, hogy nemsokára őrmester, tisztjelölt, 
majd népfelkelő hadnagy lett belőle. Palkovics 
a mult esztendő októberében ment el a harc­
térre. ahol annyira kitüntette magát, hogy ha­
marosan századparancsnok lett. Egy alkalom­
mal két napon és két éjszaka harcolt századá­
val a szemközt fekvő magaslatért. Palkovicsot 
golyó érte, de ott maradt katonáinál mindadig, 
amíg el nem foglalta a magaslatot. Közben azon- 

• ban az ellenség bekerítettek századát, de ö vi- 
- téziil kiverekedte magát. Sebével nem ment a



, * V 1 ' . t . • ' 1
(. ; '4 «• V»? ;;I ’V,•H^ni

rv

ft I

S': . is

y is

DEBRECZEN! FÜGGETLEN UJSAO 1916. január 4.

front mögé, hanem ott maradt és úgy várta be 
gyógyulását. Még lázas volt, amikor önként 
vállalkozott egy veszélyes feladatra. A hadse­
regfőparancsnokság azzal jutalmazta meg, 
hogy föhadnagygyá nevezte ki. Palkovicsnak 
több kitüntetése van és a vaskeresztet is meg­
kapta. Most a badetti hadikórházban ápolják. 
Vállcsuklóját. kezét és tüdejét lőtték át az 
oroszok,

A városi fiirdö forgalma. A városi fürdő 
múlt évi forgalmáról szóló jelentés ma került 
a tanács elé. A kimutatás szerint 26,537 fürdő- 
jegy kelt el a múlt évben, jóval több, mint 
1914-ben s a bevétel mégsem emelkedett, mert 
a tüzelőanyag drágulása folytán több lett a ki­
adás.

A 39-esek köszöneté a szeretetatiomá-
nyokért. N á b r á d i István, a debreceni 39-ik 
gyalogezred katonája, a következő sorokat 
küldte nekünk: „Mivel mi. a debreceni 39-esek, 
kissé távol estünk a hazánktól, a haza védelme 
elszólitott bennünket idegen országba, azért 
Debrecen város közönsége nem feledkezett meg 
az ő haza védő fiairól. Szent karácsony ünne­
pére ellátta őket mindenféle szeretetadomány- 
nyal. Ezért a debreceni 39-esek nem marad­
nak hálátlanok, tiszta szívből köszönik a Deb­
recen város közönségétől még folyton érkező 
ajándékokat. A 39-esek nevében: Nábrádi 
István.“ Az adakozók, akik szeretetadományo- 
kat juttattak a katonáknak, bizonyára jóleső 
örömmel fogadják ezt az egyszerű hangit, de 
annál őszintébb köszönő sorokat, amelyek a 
39-es közkatonák háláját tolmácsolják. _____

— Kitüntetés. Széchy Istvánt, a debreceni 
3. honvédgyalogezred zászlósát a hadsereg fő- 
parancsnoka az I. osztályú vitézség! éremmel 
tüntette ki. A vitéz zászlósnak ez a harmadik 
kitüntetése, melyet a harctéren szerzett. Ko­
rábban kapta meg a II. osztályú ezüst és bronz 
vitézség! érmet.

— Elitéit árdrágítók. A rendőrbiró Juhász 
Ferenc taligást 5 napi elzárásra és 100 korona 
pénzbüntetésre ítélte, mert 3 métermázsa szén 
elszállításáért 4 koronát kért. Az elitéit felleb­
bezett a városi tanácshoz, amely a rendőrség 
Ítéletének megváltoztatásával ma 1 napi elzá­
rásra és 50 korona pénzbírságra ítélte Juhász 
Ferencet maximális árhatár túllépése címén és 
ezen kívül 20 korona pénzbüntetésre, mert az 
alkudozás alkalmával hangos lármájával köz­
botrányt okozott. Tolnai Istvánt a rendőrség 3 
napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre 
ítélte, mert 1 öl fa fölvágásáért 24 koronát kö­
vetelt. Demeter Istvánnét 2 napi elzárásra és 
20 korona pénzbüntetésre ítélte a rendőrség, 
mert a tej literjét 40 fillérért adta. Az elitéltek 
fölebbeztek a városi tanácshoz, amely az Íté­
leteket ma helybenhagyta.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

KEDD: A böregér, operett 3 felvonásban. 
SZERDA: Gésák, operett 3 felvonásban. 
CSÜTÖRTÖK: Délután: Legénybucsit, ope­

rett 3 felvonásban.
CSÜTÖRTÖK: Este: Gésák.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy szerb fogoly a háború végéről. A
sok háborús jóslás közül kuriozumképen felje­
gyezzük, mikorra jósolja a háború végét a ke­
nyérmezei fogolytábor egyik lakója, egy szerb 
hadifogoly. Ez a szerb katona, aki már több 
mint egy éve, fogságunkban van, a fogolytá 
bor prófétájának csapott fel, sorra megjővén 
dölgette a háború fordulatait s állítólag nem 
egyszer egész pontos adatokkal szolgált, amik 
aztán később be is következtek. — Példának 
okául amikor Belgrádot először foglaltuk el 
kijelentette volna, hogy örömünk még korai 
a szerb fővárost csak másodszor vesszük majd 
végképp birtokunkba. Állítólag sorra megjö- 
vendölgette az orosz árak elestét is s mostaná 
ban. amikor másodszor is miénk lett Belgrád. 
a nélkül, hogy offenzivánkról tudomással birt 
volna, kijelentette, hogy immár Szerbiának tel­
jesen vége. A napokban valaki megkérdezte 
tőle. hogy véleménye szerint mikor lesz vége 
a háborúnak? A kenyérmezei próféta némi ha 
bozás után azt a választ adta. hogy a háború 
már nem tart sogá. néhány hónap múlva, 
központi hatalmak teljes győzelmével ér véget. 
A jövendölés utóbbi részét mi is aláírjuk s ehez 
immár nem is szükségesek látnoki szemek. A 
háború gyors végére vonatkozóan azonban ko­
rántsem oszthatjuk a kenyérmezei jós vélemé­
nyét. Még sok minden hátra van. ami nélkül 
nem következhet be a hosszantartó, áldásos és 
szilárd béke.

Ä hadsereg aranykönyvéből.
— .4 hadügyminisztérium sajtóosztályától. —

*
Huszárcsinyek

Havát József 8-ik huszárezredbeli sza­
kaszvezető a leghevesebb gránáttüzben álló kas­
tély padlására mászott fel megfigyelés végett. 
Innen figyelte meg az ellenséget és az észlel­
tekről számos jelentést küldött hátra. Alatta 
az udvarban őrjáratának összes lovat, szám 
szerint hatot, elpusztította az ellenség tüzelése, 
mindamellett nyugodtan maradt helyén, gya­
log járó huszárokkal küldte tovább jelentéseit és 
kért parancsokat, valamint a lovak szerszámá­
nak elviteléről is gondoskodott. (1. oszt. ezüst 
vitézség! érem.)

Kas Ferenc 16-ik huszárezredbe!! közhu­
szár attak közben megpillantja, hogy svadro- 
nya parancsnokát négy kozák is megtámadta. 
Odavágtat s szorongatott kapitányát kivágja a 
bajból, két kozákot leütött a nyeregből, majd ő 
maga is súlyosan sebesülten hanyatlott alá. — 
Ereje maradókával a svadrony után vánszor- 
gott s Így a foglyul eséstől szabadult meg. (2. 
oszt. ezüst vitézség! érem.)

Sánta Géza 8-ik huszárezredbeli káplár a 
csapat élén lovagolt, amikor valamelyik hely­
ség elején lováról leszállt kozáksvadronyt vesz 
észre. Néhányadntagával feléjük nyargalt, több 
cozákot lelőtt és keresztültört rajtuk, amivel a 
nyomában haladó járőrcsapatnak is utat nyitott. 
(1. oszt. ezüst vitézségi érem.)

Lörincz Ferenc 5-ik huszárezredbeli káp- 
ár Noszul őrmesterrel másodmagával 150 lé­
pésnyire közelitette meg az ellenséget, ennek 
erejét ki akarván puhatolni. Az őrmestert golyó 
terítette le. Lörincz felemelte, karjai között tar­
totta, mig csak lelkét ki nem adta, habár min­
denfelől szaporán lőttek reája. — Csak ennek 
utána tért vissza a jelentéssel. (1. oszt. ezüst 
vitézségi érem.)

Magócsi István 4-ik huszárezredbeli sza­
kaszvezető, mint hírszerző járőr parancsnoka, 
10 huszárjával 30 főnyi kozákjárőrre akadt, 
pisztolyt rántva, vakmerőén nekik támadt, majd 
lováról lepattanva, a menekülő kozákokra ka­
rabélyát fogta s úgy megritkitotta őket, hogy 
7-en holtan buktak le a lóról. Vakmerősége ré­
vén háromszoros túlerőt szalasztott meg. (2. 
oszt. ezüst vitézségi érem.)

Bugadzsia Ferenc 8-ik huszárezredbeli 
közhuszár arra jelentkezett önként, hogy ma­
gányosan vágtat el az ellenségtől állítólag meg­
szállott valamelyik faluba. Annak erejét meg­
tudandó, nagy merészen szinte repülve szá­
guldott a falu főutcáján végig, mialatt az ellen­
ség tüzelésével egészen elárasztotta, szeren­
cséjére azonban kimenekedett a veszedelemből 
s kerülő utón vitte meg parancsnokának a je- 
Inetést. (1. oszt. ezüst vitézségi érem.

Magyart István 15-ik huszárezredbeli őr­
mestert ezredese a Skálába vezető útra küldte 
felderítésre; amikor két, körülbelül 28 főnyi ko­
zákcsapat útját állotta, azokat, habár neki csak 
8 lovasa volt, megtámadta, három kozákot lo­
váról lecsapott s útját folytatta, noha tőle nyu­
gatra a pradniki szakadékban 3—400 kozák rei- 

I főzött. Megállapította, hogy Skálában és kö- 
jrüle mennyi az ellenség hadereje. (2. oszt. ezüst 
I vitézségi érem.)

Fisom hintéseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy csaladját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa . Késes-utca 37. 
Nyiriné.

Kondás
és munkásfelügyelö ke­
restetik dr. Szabó József 
gazdaságába Jankafalva, 
u. p. Bihardiószeg.

Kocsis
aki irni-olvasni tud és a 
helyi viszonyokat ismeri, 
jó fizetéssel és lakással 
azonnal felvétetik Fren­
kel Jenő sőrnagykeres­
kedőnél Arany János- 
utca 00.

Eladó.
Egy vadonat uj tiszai 
halászathoz szükséges 

lapsóló háló azonnal 
eladó. Gulyás Antal, 
Tiszalök, Ruzom-puszta.

Vessek
uj és használt tollat leg­
magasabb napi árban. 
Fcldmanu, Szepességi-u.

Kertész
ki a szőllő, gyümölcs és 
konyhakertészetben tel­
jes jártasággal bir, felvé­
tetik. Fürst Ödönnél 
Széchenyi-utcza 13. sz.

Szappan
I. rendű kapható kilón­
ként 2 korona 60 fillér­
jével Rosen féld J. fcs- 
tékkereskcdőnél Hatvan­
utca 8.

Alma
és gyümölcs-üzletembe 
friss nagyszemü geszte­
nye (maróni) érkezett. 
l'kg. K 1.40 Piac-u. 10.

Takarítónő
felvétetik Kut-u. 1.

Eladó
2000 kéve csutka. Érte­
kezhetni Debreceni Gaz­
dák Bankjában Kossutk- 
u. 17.

Csapó utca 23 száma ház,
mely az uj rendőrpalo­
tához vezető uj utcára 
átjáró, kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. 
Értekezhetni Debreczeni 

Gazdák Bankjában, 
Kossuth-u. 17.

Fülő
vizsgázott,nagyobb hely­
beli iparvállalatnál ál­
landó alkalmazást nyer. 
Cim a kiadóban.

Eladó
IP^ssaFBsh ti Fisáéi!
A Fossiitb és Piac-utca 
ssrkáu lévő k-gmeder- 

nt bb berendezésű
elsjptort venöégld ég 

güroii&raftk
t. évi november l-tö!

ki zdve kiadó. 
Érdeklődők fordulinnak 
a Debreczeni Első ínka- 
rékpéuztárhoz.

HÁMI GYÁBTMÁMY I
Kérje mindenütt az elismert legjobb

TUNGSRAM - LÁMPÁT.
Gyártja : Az Egyesült Izzólámpa és 

Villamossági r.-t. Újpest,
3000 alkalmazott.

mm\ LilZLi
DKBBEOKEN,KS»t«mplomíía.EM
BAJDUTABM38YE SZÁLLÍTÓJA.

MENYASZONY1 KELENGYE 
VÁSZON, CHIFFON, 

ASZTALNEMŰ, PAPLANOK 
MATRACOK 

!!Óriási raktára!!
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


